
O NOUĂ CARTE lNCHINATA CIVILIZAŢIEI DACICE 

Relati \. recent a vazut lumina tiparului monl)grafia Mioarei T urni cu 
titlul Geto-dacii diu C,mpia .M,mteniei'\ ,,menită să ilustreze viata materială 
şi spirituală, complexă, a geto-dacilor, locuiwri ai Cîmpiei Munteniei, din 
perioada de început a celei de a doua epoci a fierului ~i pînă În secolul I 
e.n." (p. 7). 

Monografie arheologică ce face parte din categoria celor zonale, adică 
destinate conturării imaginii de ansamblu ~i de detaliu a evoluţiei i\tlirice 
într-o anumită regiune şi pe o durată de timp clar delimitată, lucrarea \1ina
rei Turcu a fost elaborată pe baza documentaţiei mai \"echi şi mai noi, edite 
sau inedite, în care ponderea revine cercetărilor arheologice desfă~urate timp 
de decenii în Cîmpia Munteniei. Au fost avute în vedere şi utilizate princi
palele rezultate ale cercetărilor arheologice din aşezările mari şi mici răsfi
rate în Cîmpia Română, fie că ele au avut caracter sistematic ~i au fost 
conduse de cercetători de prestigiu, fie că s-au limitat doar la investi~aţii 
de suprafa\ă, materialele existente În coleqiile muzeale ( de asemenea, În 
parte, inedite), ca şi acelea pro\·enite din cercetările autoarei. /ntrod1tccr<.'a 
are tocmai menirea de a face un scurt istnric al cercetărilor, începînd cu 
acelea din secolul trecut (C. Bolliac, A. T. Laurian, D. Butculescu), c,lnti
nuînd cu ale unor reputaţi specialişti, materializate în opere de sinteză ~i 
de detaliu (V. P.1rvan, R. Vulpe, D. Berciu, C. Daicoviciu, D. Pope,cu), 
pentru a încheia cu cercetările mai recente. 

Tratarea propriu-zisă a vastului material documentar este precedată, 
firesc, de acel Cadru geografic menit să reamintea~că În linii generale divi
ziunea zonală, solul, vegetaţia, clima, principalele rîuri care străbat Cîmpia 
Munteniei, fără cunoaşterea cărora, atît pentru epoca avută în vedere de 
autoare, cît şi pentru altele mai noi, este dificilă Înţe!egerea deplină şi .1pre
cierea realistă a evoluţiei societăţii omeneşti dintr-o znnă sau aha. 

Sursele scrise privitoare la geto-dacii din Cîmpia Munteniei, amintite 
succint în capitolul următor, jalonează principalele eHnimente politice din 
sudul Daciei, începînd cu lacunara menţionare a două triburi de către He
cateu din Milet (sec. VI Î.c!.n.) şi încheind cu expediţia lui Sex. Aelius Catus 
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din primii ani ai erei noastre, pentru a con-tura istoria politică generală, re
constituibilă în cea mai ma·re parte graţie izvoarelor scrise păstrate. 

Miezul propriu zis al lucrării îl reprezintă capitolele III-VI, unde sînt 
abordate aspectele culturii materiale şi spirituale ale geto-dacilor din zona 
a\·ută în \'edere de autoare. Amintirea tuturor acestora În scurta prezentare 
de faţă este imposibilă, aşa încît \'Or fi crecute în revistă doar unele dintre 
ele, fie pentru bogăţia informaţiei conţinute, fie pentru interpretările autoarei 
sau ralierea acesteia la opiniile exprimate de alţi cercetători. 

În chestiunea originii şi a începuturilor epocii Latene (înţeleasă de au
toare ca dezvoltare pe o treaptă superioară a civilizaţiei dacice şi, ca atare, 
termenul de Latene nu semnifică dependenţa dezvoltării amintite de civi
lizatia celtică) se subliniază necesitatea abordării problematicii în ansamblu, 
pentru întreg teritoriul Daciei, rolul hotărîtor al dezvoltării interne pe care 
s-au grefat influenţele din afară (greacă, scitică, tracică şi, În mai redusă 
măsură, celtică si illirică) şi se optează pentru „fixarea" Începuturilor La
tene-ului pe la 450 î.e.n. Cu toate acestea, perioada cuprinsă între mijlocul 
secolului al V-lea şi aproximati\' 300 î.e.n. este considera•tă, În continuare, 
drept una de tranzitie de la Hallstatt la Latene. 

Cel mai cuprinzător repertoriu al urmelor de locuire geto-dacică în 
Cîmpia Munteniei constituie substanţa capitolului următor. Fiecare dintre 
punctele amintite este urmat de succinte date despre caracterul locuirii, prin
cipala bibliografie şi, toate în ansamblu, de precizarea acelor zone unde s-a 
constatat o mai accentuată densitate a locuirii. 

Capitolul al V-lea are, fără îndoială, cea mai mare extensiune, autoarea 
zăbo\'ind asupra tipurilor de aşezări (pe terase sau platouri nefortificate, pe 
platouri cu şanţuri, pe promonotorii cu elemente de fortificare, pe înălţimi \'a
riate ca formă, apărate de şanţuri şi valuri şi pe insule), asupra tipurilor de 
locuinte (adîncite în pămînt şi de suprafaţă) şi apoi asupra in\'entarului aces
tora. ln privinţa descoperirilor din cuprinsul aşezărilor se subliniază impor
tanţa descoperirii cuptoarelor de redus minereu de fier de la Bragadiru şi 
Chirnngi, ca şi a celui de prelucrare de la Căţelu Nou, pentru justa apreciere 
a progreselor în domeniul metalurgiei fierului în Cîmpia Munteniei, şi apoi, 
rînd pe rînd, sînt tratate ustensilele variate din meta.J sau ahe materiale, fe
luritele forme ceramice (autohtone, imitate sau inspirate din cele de import), 
podoabele şi ornamentele vestimentare. Ultimul subcapitol tratează succint 
circulaţia monetară, începînd cu cele mai vechi monede greceşti descoperite 
în Cîmpia Munteană şi încheind cu denarii romani. 

Tratarea descoperirilor din Cîmpia Munteniei se încheie cu abordarea 
credinţelor religioase, a riturilor şi ritualurilor funerare, insistîndu-se, firesc, 
pe descoperirile arheologice semnificative: construcţiile cu absidă de la. Po
peşti şi Tei, Yetrele de cu'lt de la Mihai Vodă, Popeşti-NO\·aci şi Popeşti
Leordeni, figurinele antropomorfe, generalizarea incineraţiei, fie că este cazul 
unor morminte plane, fie tumulare, în această privinţă descoperirile fiind -
ca şi în alte părţi - încă puţine. . 

Concluziile lucrării vizează aspectele generale ale evoluţiei civili-zaţiei 
dacice, progresele înregistrate în economie, apariţia meşteşugurilor specializate, 
angrenarea ţinuturi.lor locuite de daco-geţi în schimbul de produse intern şi 
extern, pe bază de monedă, indiciile arheologice privitoare la apariţia cen
trelor de uniuni tribale, caracterul unitar al civilizaţiei dacice. 
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Desigur, referitor la cartea Mioarei Turcu pot fi aduse observaţii, co
rijări şi îmbunătăţiri, ca de altminteri la oricare altă lucrare, ele privind 
abordarea materialului document,ar, interpretările şi opiniile diferite ale cer
cetătorilor În legătură cu unul sau altul din aspectele atît de varia,te ale ci
vilizaţiei dacice. Nu aceasta a fost însă intenţia noastră, ci aceea de a-i subli
nia utilitatea şi importanţa, atît pentru specialişti, cît şi pentru nespecia
li~ti, pentru că ea înmănunchează toate descoperirile semnificative din zona 
de sud a Daciei, contribuind la aprofundarea cunoaşterii civilizaţiei daco
getice în ansamblul ei. 

/. GLODARIU 


